

哈维尔·米莱 网红总统

快写人物

CHARACTER SKETCHER

当地时间12月10日,阿根廷当选总统哈维尔·米莱在首都布宜诺斯艾利斯议会大厦宣誓就职,任期四年。

米莱被外界称为“阿根廷特朗普”,年龄比美国前总统特朗普小了24岁,今年52岁。在视频中他显得年富力强,一头乱发,略显狂野。

回看他的竞选言论和人生轨迹,米莱具备“超级网红”的一切特质。在公开场合,他一直都是乱发,经常发表另类吸睛的言论,他曾先后当过脱口秀主持人、摇滚乐手、教授、演员和网红经济学家……正是这样一位网红,2021年再次改变身份,以国会议员的身份闯入阿根廷政坛,两年后登上了人生又一个高峰,问鼎总统宝座。

现代快报+记者 熊平平 龙秋利

图片来源:米莱社交媒体账号、阿根廷《民族报》



扫码看视频



成为总统之前被人称作“疯子”

1970年10月22日,哈维尔·米莱出生于阿根廷首都布宜诺斯艾利斯一个意大利裔家庭。他的父亲是一名公交车司机,母亲是位家庭主妇。

米莱的家庭关系并不和睦,据他的传记作者胡安·路易斯·冈萨雷斯在书中透露,他的父母经常殴打和辱骂他,导致他十年未和他们说过话。在米莱的心中,父母和“死了”没什么区别。

但令人欣慰的是,他得到了外祖母和妹妹卡琳娜的支持,因此他也很喜欢称卡琳娜为“老板”。他曾表示,如胜选,妹妹将扮演类似“第一夫人”的角色,卡琳娜也被认为是米莱胜选背后的“军师”。

米莱就读于天主教学校。据米莱同学回忆,在上学期期间,米莱性格孤僻,总是独来独往,甚至会突然发出愤怒的尖叫,还常常遭到霸凌。因此他被同学们起了个绰号——“疯子”。

进入青春期后,米莱开始叛逆。他决定不再打理头发,意思是“时刻保持随机性”。由于不擅长处理人际关系,他被校足球队除名。争强好胜的他决定加入更高级的球队——查卡里塔青年竞技足球俱乐部,“那才是真正踢球的地方”。

在阿根廷深厚的足球文化熏陶下,米莱在18岁之前以职业运动员的身份活跃于绿茵场,并曾以守门员身份参加低级别职业足球联赛。他效力于阿根廷乙级联赛的查卡里塔青年队,在那里同样以“疯”出名。

米莱19岁时,阿根廷正在经历一场严重的经济危机,这促使米莱转而投身经济学研究,并获得了贝尔格拉诺大学经济学学位。此后,他在阿根廷经济社会发展研究所和托尔夸托·迪特拉克大学获经济学硕士学位。

毕业后,他在多个国家和国际政府机构担任过首席经济学家,曾是汇

丰银行阿根廷分行的高级经济学家。据意大利AGI通讯社报道,作为经济领域的专家,米莱曾在阿根廷国内外大学教授各种与经济相关的学科长达21年,包括宏观经济学、增长经济学、微观经济学等等,并出版了9本著作,发表了50多篇学术论文。

在官方简历中,米莱还是一名电台主持人。他在广播节目《拆解神话》中担任主持人,在传媒行业极具影响力。他通过广播、电视和多个YouTube频道,传播自己的分析、理论和思想,因此在阿根廷,尤其是在年轻人中间,他已广为人知,是个不折不扣的“网红”。

据阿根廷一家媒体顾问公司2018年的统计,米莱是当年在广播电视节目中被采访最多的经济学家:他接受了235次采访,播出时间长达约3225分钟。这些大大提升了他的知名度,为其日后步入政坛打下了基础。

“阿根廷特朗普”靠什么问鼎总统宝座

米莱具备“网红”的一切特质。2023年他宣布参加总统选举,最初因其是政坛“菜鸟”且所属政党弱小,他被普遍认为是小角色,之后他凭其另类言论遭到许多精英批评,但也获得了许多人的拥护。

比如,在竞选活动中,米莱常高高举起电锯,并将这一画面用作宣传广告广泛传播,通过这一画面向公众表达自己将“大刀阔斧地削减开支”的政治主张。

米莱还经常会称自己为“无政府资本主义者”,竞选时表示要大量裁撤政府机构。宣传视频中,他在画着阿根廷政府架构的白板上,将写着部委名称的卡片一张张扔掉,嘴里念念有词:“毫无用处!砍掉!”“滚出去!”

“国家是魔鬼发明的,上帝喜欢的制度是自由市场。”米莱说,阿根廷通胀已达到140%,遏制通胀的办法是停印钞票,经济全面美元化,甚至还说过“炸掉”央行、用电锯“锯掉”开支……

米莱还说,要将阿根廷国有资

产全面私有化,连监狱也要私有化,并推动立法,使枪支交易等合法化。

在竞选的一次采访中,米莱大赞美国前总统特朗普,而特朗普则在社交媒体发文和米莱互动,把自己的口号MAGA(是英文“让美国再次伟大” Make America Great Again的缩写)解释成“让阿根廷再次伟大”(Make Argentina Great Again,缩写也是MAGA)。

米莱的这些另类言论遭到许多学者和专家的批评,认为其哗众取宠,他的许多想法都无法在未来付诸实践。对此,也有分析指出,在总统竞选辩论中,媒体与政治分析人士看到了被逼到角落、无法招架的米莱。然而,一些选民从这场辩论中解读出了不同的意思,他们看到的是个躲开对手设计好的话术,冷静地详细解释政治见解的人。

当然,米莱之所以能够竞选成功,绝不仅仅依靠这些另类言论。

如在投票前几周,阿根廷前总统马克里宣布支持米莱,这一背书

为米莱提供了重要的政治支持。

据媒体报道,米莱的“政治引路人”是前总统卡洛斯·梅内姆,梅内姆在1989年至1999年期间担任阿根廷总统。

米莱和梅内姆在2019年见过一次面,当时,阿尔韦托·费尔南德斯刚刚当选总统,失意的梅内姆恰好听说米莱公开称赞他是“阿根廷历史上最好的总统”,于是邀请他到自己的住所会面。一番交谈之后,前者对后者说道:“你必须成为总统!”

此外,米莱一直塑造自己“政治局外人”形象,并打着“体察民间疾苦”“反对门阀裙带”等旗号,成功吸引了大量阿根廷普通民众的选票。

果不其然,当地时间11月19日,阿根廷举行第二轮总统选举,计票结果显示,极右翼选举联盟“自由前进党”候选人、国会众议员哈维尔·米莱当选阿根廷新一任总统。他的竞争对手中左翼执政联盟祖国联盟候选人、现任经济部长塞尔希奥·马萨发表讲话,承认竞选失败。

米莱能否带领阿根廷走出低迷

在众多身份中,米莱身份的底色是一位经济学家。这可能是阿根廷民众选择他的重要原因——目前,

阿根廷处于持续的经济低迷之中。2023年,该国经济增长率在拉美国家中垫底(预计为-3.0%),通胀率创下1991年以来最高值,还背负国际货币基金组织440亿美元的债务。

作为经济学家,米莱被阿根廷称为“本地奥地利学派”的代表。媒体称他是主张实行绝对经济自由主义的“奥地利学派”狂热信徒,后逐渐演变为糅合弗里德曼式货币主义的“另类奥地利学派”,主张“政府除通过央行调控货币发行量以控制通胀外其他什么也不要做”,竞选从政后他进一步表示,阿根廷完全可以通过放弃本币、转用美元来实现控制通胀的目标。

对于如何搞好经济,竞选期间米莱说得更多,经济主张也更加激进。2023年11月,全球超百名经济学家签署一封公开信,共同批评他的经济主张,称他无视历史教训,其主张可能导致整个国家陷入经济灾难和社会混乱。

当地时间12月10日晚间,阿根廷总统办公室在社交平台X上发布了一张米莱的工作照,并配文写道:

“阿根廷共和国总统哈维尔·米莱登

署总统令,该法令将现有政府部门的数量减少至9个。”这也意味着,米莱上任伊始,已大刀阔斧地兑现其竞选承诺,将阿根廷政府中原来的18个部砍掉了一半,官方解释其目的在于合理提高政府的工作效率。

但米莱未来关于国家的重大调整方案还需要得到国会的批准,因而将在国会面对反对党的牵制。

目前,“自由前进党”仅控制国会下院257个席位中的38个,在上院72个席位中也只占8个——米莱政党在参众两院均是极少数派,即使加上盟党也是少数派,将受到反对派联盟的极大掣肘。

所以,米莱想做的和能做的之间,未来存在差距。但无论如何,他已经站在阿根廷政治舞台的中心,执政后,他的政策主张将会如何付诸实践,能否带领阿根廷经济走出低迷?社会各界十分期待。



曾是足球门将的米莱



米莱和妹妹卡琳娜